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Spørgsmål nr. S 378 fra medlem af Folketinget Nanna Westerby 

(SF): 

”Mener ministeren, at den elektroniske tinglysning af fast 
ejendom, som blev indført 8. september 2009 med henblik på 
en hurtigere behandling af tinglysninger, fungerer tilfredsstil-
lende?”

Svar:

Efter at det digitale tinglysningssystem blev sat i drift den 8. september 

2009, har der været konstateret en række indkøringsvanskeligheder, der 

bl.a. har betydet, at der for visse typer anmeldelser ikke har kunnet ske 

automatisk tinglysning, og at der for visse type anmeldelser har været 

lang sagsbehandlingstid. 

Jeg mener imidlertid, at det er vigtigt at holde sig for øje, at vi fortsat 

frem til årsskiftet er i en indkøringsfase, og at alle har regnet med, at der 

ved idriftsættelsen af et så storstilet projekt, som det digitale tinglys-

ningssystem nu engang er, selvfølgelig ville være behov for en indkø-

ringsperiode, hvor der løbende foretages optimeringer og rettelser af sy-

stemet. 

På baggrund af den udtalelse, jeg for nylig har modtaget fra Domstolssty-

relsen til brug for besvarelsen af spørgsmål nr. 40 fra Folketingets Rets-

udvalg (Alm. del), har jeg med tilfredshed kunnet konstatere, at identifi-

cerede problemer med systemet løses løbende. Jeg har derfor også tillid 

til, at systemet vil fungere efter hensigten, når vi kommer over på den 

anden side af indkøringsperioden.

At de identificerede problemer med systemet løses løbende fremgår også 

af det ugentlige nyhedsbrev om status på digital tinglysning, som udsen-

des af Tinglysningsretten, og som meget tydeligt illustrerer den meget 

store indsats, der fra rettens side lægges i dels at løse de problemer, der 

konstateres med systemet, dels at imødekomme brugernes ønske om lø-

bende driftsinformation og styrkelse af vejledningen i anvendelsen af det 

digitale tinglysningssystem.

At identificerede problemer med tinglysningssystemet generelt løses lø-

bende udelukker ikke, at der vil kunne være behov for yderligere forbed-

ringer. Til brug herfor er der i finanslovsaftalen for 2010 afsat 15 mio. kr. 

årligt i 2010 og 2011 til videreudvikling af systemet. Jeg finder derfor 
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også, at det er realistisk at fastholde målsætningen om, at samlet set ca. 

69 pct. af den manuelle sagsbehandling i forbindelse med tinglysning af 

rettigheder over fast ejendom vil kunne automatiseres. 

Jeg bemærker i øvrigt, at 2/3 af de anmeldelser, som Tinglysningsretten 

har behandlet siden den 8. september 2009, faktisk er blevet tinglyst in-

den for én dag. Endvidere har Domstolsstyrelsen i den ovenfor omtalte 

udtalelse oplyst, at 2/3 af samtlige anmeldelser, som Tinglysningsretten 

har modtaget siden systemet blev sat i drift og frem til den 18. november 

2009 (dvs. 94.216 anmeldelser), på nuværende tidspunkt er færdigbe-

handlet.

Jeg kan i øvrigt henvise til besvarelsen af spørgsmål nr. 40 fra Folketin-

gets Retsudvalg (alm. del) samt Domstolsstyrelsens udtalelse af 23. no-

vember 2009, som er vedlagt svaret. Besvarelsen med bilag vedlægges til 

orientering.


